

Завершающее учебное полугодие

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные КАФАРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 4 (888) | Понедельник, 14 января 1977 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

УСПЕХ В ТРУДНОМ СЕМЕСТРЕ

Учебный план спортивного факультета таков, что из двух экзаменационных сессий учебного года зимняя у студентов первых трех курсов сложнее, чем летняя. Так, первокурсники сдают вузовские экзамены впервые, у студентов II курса традиционно тяжелый экзамен по биохимии, третьекурсники экзаменовались по шести основным теоретическим дисциплинам. В итоге результаты зимней сессии всегда были ниже, чем в летнюю сессию. За последние десять лет средний балл по итогам зимних сессий на факультете был равен 3,8, тогда как в летнюю он 4,0.

В этом году учебный процесс осложнился тем, что студенты в большей мере, чем раньше, были заняты на хозяйственных работах. Немало трудностей создает и специфика нашего вуза. Так, на спортивном факультете 150 спортсменов являются членами и кандидатами в юношеские, молодежные и взрослые сборные СССР или играют в командах класса «А». Еще 170 человек являются членами сборных команд ДСО, ведомств и сборных Ленинграда. На плечи наших студентов ложится основной груз ответственности за успех ленинградской команды в предстоящих Всесоюзных молодежных играх. Части этих студентов представлены индивидуальными графиками обучения, другие освобождались от учебных занятий для участия в тренировочных сборах и соревнованиях на месяц и более.

Кто-то не верил в благополучный результат зимней сессии. Однако теперь совершенно очевидно, что их прогнозы оказались ошибочными. Итоги нынешней зимней сессии у спортафака являются лучшими за последние 10 лет. Так, средний балл по факультету достиг 4,02, по сравнению с 3,96 в прошлую зимнюю сессию. Еще убедительнее выглядит рост числа студентов, сдавших сессию только на «отлично». Прошлой зимой их было 68, а сейчас — 92. Повысилась и абсолютная успеваемость — с 86 проц. в прошлом году до 93 проц. в этом году. Особенно порадовал IV курс, где в пяти группах из шести этот показатель равен 100 проц.

Однако как расценивать большое количество неаттестованных студентов? Следует, прежде всего, отметить, что такие студенты разделяются на две категории: первая — это не полностью сдавшие сессию по собственной вине (таких у нас единицы), вторая — не полностью сдавшие сессию, но имеющие отсрочку в связи с длительным пребыванием на соревнованиях, или же длительно болевшие. Особенно много таких студентов на II курсе.

Теперь об итогах факультетского соревнования «За стабильность в учебе». Победители прошлого года — студенты, специализирующиеся по футболу-хоккею, — не показали стабильности и

Победители соцсоревнования — ГИМНАСТИКИ ВЫПУСКНОЙ КУРС — НА ВЫСОТЕ!

92 сдавших сессию на «отлично»

смогли поделить лишь 5—6 места с представителями кафедры лыжного спорта. А на 1-е место вышла кафедра гимнастики. Улучшила учебные показатели и кафедра единоборства, перейдя с 5-го места на 2-е, 3-е место второй год подряд занимает кафедра спортивных игр. Повторили прошлогодний результат — 4-е место — и пловцы. Среди отстающих — занявшие привычные для них 7-е и 8-е места кафедры легкой атлетики и велосипедного спорта.

Лучшими группами являются: на I курсе — гимнасты (куратор А. А. Жиров, командир А. Харитонов), на II курсе — спортигровики (куратор Е. Р. Яхонтов, командир Л. Безрукова), на III курсе — гимнасты (куратор В. А. Кокорев, командир Л. Кудашова) и на IV курсе — спортигровики (куратор Е. С. Никитичева, командир В. Житаев), эта группа заняла абсолютное 1-е место на факультете.

Наиболее слабые результаты показали легкоатлеты I курса (куратор Л. И. Жуков, командир В. Калужников) и III курса (куратор А. А. Филиппов, командир Р. Диде), а также велосипедисты II курса (куратор Р. И. Рек, командир А. Левкин).

Вместе с ростом учебных показателей мы отмечаем и ряд недоработок в деятельности факультета. До сих пор деканат получает нарекания по поводу неудовлетворительной посещаемости лекционных занятий. Мы ведем активную борьбу с прогулами и прогульщиками. За прошедший семестр на эту категорию студентов было наложено 198 взысканий — от предупреждения до снятия со стипендии. Несколько студентов, на которых взыскания не подействовали, были отчислены.

Однако одних административных мер в деле повышения учебной дисциплины недостаточно. Необходима активная воспитательная работа со стороны кафедр и кураторов групп, а также комсомольского актива, на основе конкретной, персональной ответственности.

Только совместными усилиями мы сможем добиться стопроцентной посещаемости занятий, что в свою очередь будет способствовать дальнейшему улучшению подготовки выпускемых институтом специалистов.

К. АЖИЦКИЙ,
зам. декана
спортивного факультета

Курс курсу рознь

Заканчивается зимняя сессия на заочном факультете. И уже сейчас во многом можно судить о том, как заочники подготовились к зачетам и экзаменам.

Явка на сессию (а она — показатель того, какая будет успеваемость) в среднем на факультете была лучше, чем в прошлом году — составила 87 проц. Наибольшее количество студентов, приступивших к занятиям, — на I и V курсах. Радует и I курс, где 90 проц. студентов своевременно приступили к занятиям. У них и наибольший процент сдававшихся со всеми межсессионными контрольными заданиями. Все это в первую очередь объясняется тем, что в текущем учебном году на I курс принимались только те, кто работает в области физической культуры и спорта, то есть, кто заинтересован в получении имени физкультурного высшего образования.

На нашем факультете сдача зачетов и экзаменов разрешается лишь тем, кто выполнил контрольные работы. Чаще всего процент невыполненных работ (17 проц.) на III курсе факультета. Это намного больше, чем на II и I курсах, вместе взятых. На III курсе низка и посещаемость лекций.

Проректор по заочному обучению, доцент



Третьекурсники спортафака на лекции. Хорошо потрудились они в первом семестре.

Вопросы воспитания решать комплексно

Партия всегда придавала огромное значение идеально-теоретической подготовке коммунистов и беспартийного актива, политическому просвещению широких масс трудящихся. В современных условиях неизмеримо возрастает роль идеальной закалки трудящихся, повышаются требования к работе партийных организаций по коммунистическому воспитанию членов партии, всех советских людей. XXV съезд КПСС отметил, что важнейшей особенностью развития общественного сознания на современном этапе является массовое изучение марксизма-ленинизма.

Съезд подчеркнул необходимость комплексного решения вопроса воспитания масс. Комплексный подход обеспечивает единство идеально-политического, трудового и нравственного воспитания. Но на первом месте — воспитание политическое.

1976/77 учебный год в системе марксистско-ленинского образования начался в период, когда трудящиеся нашей страны настойчиво борются за претворение в жизнь решений XXV съезда партии и за достойную встречу 60-летия Великого Октября. Оп-

Партическая постоянная забота коммунистов

ределяющее место в политическом образовании коммунистов и беспартийных заняло изучение составных частей марксизма-ленинизма — философии, политической экономии, научного коммунизма, а также произведений Маркса, Энгельса, Ленина, изучение партийных документов, выступлений руководителей партии и правительства.

Партия требует от нас, не снижая внимания к приобщению к партийно-политической учебе все более широких масс коммунистов и беспартийных, проявлять особую заботу о содержании этой учебы, о повышении ее теоретического уровня. И в этом большую помощь партийным организациям оказывает принятые Центральным Комитетом КПСС постановление «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС», в котором подчеркивается, что особое внимание будет обращено на глубокое изучение материалов XXV съезда, выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на октябрьском (1976 г.) Пленуме ЦК КПСС и других партийных документов.

Зона влияния партийной организации управления института — это 26 подразделений, в которых 280 постоянно работающих сот-

рудников. У них разные режимы работы. Кроме того, подразделения разбросаны территориально. Партийно-политическую учебу, созданную в парторганизации управления, два теоретических семинара высшего звена и 10 кружков-политехников среднего и низшего звеньев. Занятия ведут преподаватели кафедр истории БПСС и политэкономии, а также марксистско-ленинской философии и научного коммунизма, опытные специалисты своего дела.

В прошлом году во всех звеньях политучебы прошли занятия по изучению материалов XXV съезда КПСС. Эта работа, цель которой — воплощение в жизнь указаний Л. И. Брежнева о необходимости донести идеи съезда до каждого коммуниста, до каждого советского человека, — остается для нас самой важной.

В текущем учебном году проведены по 3—4 занятия во всех звеньях системы партийно-политической учебы. Все слушатели высшего, среднего и низшего звеньев изучали материалы съезда, но уже углубленно, как этого требует постановление ЦК партии «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС». (Окончание на 2-й стр.)

Ориентир — 100 олимпийских очков

Дитятин побеждает чемпиона

Студент нашего вуза стал победителем международного турнира в Роттердаме, опередив в многоборье олимпийского чемпиона С. Като (Япония). Спортсмены выступали только по произвольной программе. Дитятин завоевал такие два первых места, выступая в упражнениях на коне и кольцах.

Отличный прыжок

Спортсмены из семи городов трех союзных республик участвовали в мемориале заслуженного мастера спорта Владимира Булатова — рекордсмена и чемпиона страны, тренера.

Рекордсмену страны по прыжкам с шестом — студенту нашего вуза В. Трофименко покорилась высота 5 м 47 см. Это новое все-сожное достижение для закрытых помещений.

ПЕРВЫЕ СТРОКИ В БИОГРАФИИ КОМАНДЫ

В октябре прошлого года при поддержке руководства кафедры плавания (зав. кафедрой А. А. Смирнов) в нашем институте впервые была создана из студентов группы специализации команда спортсменов-подводников.

Позади первые шаги по освоению дыхательной трубы, част координации движений и подготовка к первым соревнованиям.

15 января в бассейне института состоялось первое крещение

команды, которой руководит тренер ДШС СКИФ, мастер спорта по подводному спорту В. И. Зелепутин. На первенстве района по скоростным видам подводного спорта, посвященном 50-летию ДОСААФ, наши ребята заняли все призовые места и выиграли 1-е командное место.

А вскоре в бассейне спортивного клуба флота наша команда выступила в первенстве Ленинградской зоны — отборочных соревнованиях

к Кубку СССР по скоростным видам подводного спорта. Здесь наши молодые спортсмены встретились на дорожках с сильными соперниками из команды СКФ, за которую выступали немало членов сборной СССР, мастеров спорта международного класса, чемпионов и рекордсменов Европы и мира. Не все старты наших ребят были успешными, но они с честью боролись до конца с именитыми спортсменами и командой Ленин-

градской области. В итоге — 3-е командное место и личный успех Е. Варламовой, Л. Шнейдер, Г. Негоды, М. Белякова, И. Меренковой. Особенно хочется отметить Лену Варламову, Ларису Шнейдер и Гришу Негоду с выполнением ими норматива мастера спорта СССР.

Так держать, подводники!

Г. ОРЛОВ,
мастер спорта СССР, аспирант

На практике Главные дела впереди

Практика берет разбег. Все больше входит в курс дела и наша бригада, прибывшая в качестве практикантов на Балтийский завод. Ознакомились с работой совета физкультуры, ближе узнаем своих новых подопечных в заводских секциях. Каждый студент отвечает за спортивную работу того или иного цеха.

В последнюю субботу января практиканты в качестве судей участвовали в проведении заводских соревнований по лыжам. Ребята действовали квалифицированно, и нареканий со стороны соревновавшихся не было. В этом немалая заслуга Волода Серова, специализирующегося по лыжному спорту.

Студенты самостоятельно проводят общие собрания совета физкультуры. Готовим выпуск заводской спортивной радиогазеты.

Но главные дела впереди.

В совете физкультуры (а здесь немало выпускников института) нас принимают очень приветливо. Чувствуется высокая, хорошая профессиональная подготовка наших наставников. Особенно много с нами занимается методист, инструктор физической культуры завода Нина Николаевна Снопова. Бригада сделает все, чтобы поддерживать высокий авторитет лесгафтвцев.

Г. ВОРОБЬЕВ, И. ЛАРИКОВ,
студенты IV курса спортафака

Партичеба — постоянная забота коммунистов

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

а также материалы октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС.

Нужно отметить, что слушатели хорошо информированы о событиях, происходящих в стране и за рубежом. Так, на занятиях, которые прошли в октябре-ноябре, они получили исчерпывающие ответы на заданные ими вопросы о положении в Китае, Ливане, США.

Сотрудники ректората политическую учебу тесно увязывают с практической работой.

Нужно отметить, что интересно проводят свои занятия многие руководители политучебы. К ним относятся доцент Г. А. Баранов, который использует действенные формы работы. Например, на занятиях по темам «Идеологическая диверсия», проведенная на тепловой «Калинин», «Европа после Хельсинки» выступили специалисты по этим вопросам.

Руководитель другого семинара высшего звена (для работников библиотеки) старший преподаватель В. Н. Цветков проводит занятия интересно, высоко зрудированно, сразу же устанавливает контакт с аудиторией. Очень любят занятия, которые проводят доцент Г. Д. Карабуга. Слушатели охотно занимаются у него по несколько лет. С большой ответственностью готовятся к проведению занятий Т. М. Крутова, М. Е. Пентюхова, Ю. М. Шапкайц и др.

Эффективным методом овладения знаниями является самостоятельное изучение теории. В. И. Ленин подчеркивал: «Без известного самостоятельного труда ни в одном серьезном вопросе истины не найти, и кто боится труда, тот сам себя лишает возможности найти истину». Самостоятельно изучать материал, работать над литературой должны все слушатели звеньев. Слушатели высшего звена готовят доклады, сообщения и т. д. Активность всех осталь-

ных — в посещаемости занятий, прослушивании материала, в углублении знаний в ходе ответов, на заданные ими вопросы.

Ряд коммунистов и беспартийных занимаются самостоятельно. Кроме того, несколько человек изучают марксистско-ленинскую теорию в учебных заведениях, студентами которых они являются.

Однако партийно-политической учебой у нас были охвачены не все подразделения. В их числе и отдел эксплуатационно-технический, где 38 сотрудников. Кроме того, в таких подразделениях, как научно-организационный отдел, межкафедральная лаборатория, типография, лаборатория спортивной техники, НИЦ ИТИ, редакционно-издательская группа человек 20 также не были охвачены политучебой. Начиная с февраля 1977 г. начнутся занятия и в этих подразделениях.

Лучшими старостами кружков и семинаров являются Н. А. Комаров, А. С. Динавец, Л. Г. Образцов, А. И. Янчук и С. Е. Локшина.

Низкая посещаемость в кружках, действующих на кавголовской базе, в бухгалтерии.

Партийное бюро управления уделило большое внимание партийно-политической учебе коммунистов и беспартийных. На партбюро заслушивается информация зам. секретаря партбюро по идеологическим вопросам и руководителей кружков и семинаров.

Вопрос о партийно-политической учебе партбюро управления поставил недавно на обсуждение открытого партбюро собрания. Собрание прошло очень активно. В обсуждении вопроса приняли участие коммунисты, беспартийные, руководители кружков.

Г. ВЕРИЧ,
зам. секретаря партийного бюро управления института по идеологическим вопросам

ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЕЗЕРВЫ,

ЭФФЕКТИВНОСТЬ НАУКИ

Ученые — спорту

Прошла итоговая научная конференция нашего института. На двух пленарных и 34 секционных заседаниях заслушаны свыше 200 докладов, отражающих основные направления научно-исследовательской работы вуза. Значительная их часть была посвящена общественным, методическим проблемам физической культуры и спорта, которые раскрывались с позиций, определенных в документах XXV съезда КПСС.

Организация и проведение конференции в течение длительного срока позволили рационально провести секционные заседания и привлечь к ним большое количество преподавателей, аспирантов, гостей из других вузов города.

Особо следует отметить высокую организацию работы секций кафедры управления, истории и организации физической культуры, кафедр психологии, физиологии, биомеханики, анатомии, теории и методики физического воспитания, иностранных языков, педагогики, плавания, легкой атлетики, лыжного спорта и др. Высокое качество докладов на этих секциях вызвало большой интерес у участников конференции.

Подавляющее большинство докладов, заслушанных на конференции, отличается высоким идеальным и научно-теоретическим уровнем и заслуживают одобрения.

Ученые института внесли немалый вклад в развитие и совершенствование советской системы физического воспитания. Большие задачи в области науки стоят перед коллективом профессорско-преподавательского состава в свете решений XXV съезда КПСС.

Главные усилия в их научных исследованиях направлены на совершенствование физкультурного образования и управления процессом спортивной тренировки. Для повышения эффективности и качества исследований расширяются научные контакты кафедр с различными спортивными организациями и учреждениями г. Ленинграда, результаты исследований шире внедряются в спортивную практику.

Однако для того, чтобы институт стал по-настоящему научно-методическим центром Ленинграда, для повышения эффективности качества исследований, необходимо решить целый комплекс задач. Так, еще не в полной мере используется научно-технический потенциал нашего города для совершенствования средств и методов физического воспитания и спорта. Это один из главных неиспользованных резервов. Следует еще шире совершенствовать формы связей институтской науки со спортивной практикой в Ленинграде и в стране. Всем кафедрам необходимо ускорить внедрение своих научных достижений в спортивных организациях и учреждениях города. Необходимо выше поднять роль и удельный вес конкретной науки в планах кафедр института.

Нам следует и дальше совершенствовать организацию и повышать эффективность труда профессорско-преподавательского состава.

Особо следует обратить внимание на повышение ответственности кафедр и научных коллективов, а также научных руководителей за уровень и качество исследований и обоснованность предлагаемых рекомендаций. Следует также подумать о лучшем стимулировании кафедр и профессорско-преподавательского соста-

ва для дальнейшего повышения качества и результативности науки в институте. Для этого необходимо решать проблему улучшения системы управления, отчетности, координации, планирования и финансирования науки.

Укрепление материальной научной базы — это фундамент не только для научных исследований, но и для более качественной подготовки выпускаемых институтом кадров. И в этом плане предстоит большая работа.

За последние годы в институте более широко проводятся совместные научные конференции,

симпозиумы и семинары, на которых вместе с тренерскими советами, федерациями, представителями кафедр физического воспитания вузов города и спортивной общественностью обсуждаются результаты научных поисков.

Однако на некоторых кафедрах эта работа проводится еще формально.

Для решения задач, поставленных XXV съездом КПСС перед советской наукой, в частности, в области физической культуры и спорта, у нас в институте и в нашем городе есть неиспользованные резервы. Выдвинутый ленинградцами призыв ко всем трудающимся нашей страны «От высокого качества работы каждого — к высокой эффективности труда коллектива» в полной мере касается ученых нашего города, работающих в области физической культуры и спорта. Им по плечу на самом высоком уровне выполнить задачи, поставленные нашей партией. Лесгафтвцы приложат к этому максимум сил.

Профессор В. СТРЕЛЕЦ, проректор института по научной работе, председатель НМС г. Ленинграда, доктор биологических наук